

ECHA KRAJOWE

Zgon zasłużonego kapłana

PIŃSK, 25 I. (tel. wł. „Słowa”) Zmarł dziś, zamieszkujący stale w Pińsku, cieszący się ogólnym szacunkiem ks. prałat Witold Czeczot. Zmarły był wujem JE. ks. biskupa Łozińskiego.

Nasza sprawa.

Czytałem gdzieś anegdotkę żydowską, o trzech podróżnych po pustyniach Sa hary. Jednym z podróżnych był Niemiec, drugim Francuz a trzecim Żyd. Po powrocie z podróży — Niemiec napisał dzieło naukowe, Francuz — romans, a Żyd, — traktat o kwestii żydowskiej...

W obecnych czasach w Polsce — Rząd i wszystkie czynniki społeczne w myśli zasad konstytucyjnej, czynią wszystko co można, aby zniwelować różnice narodowościowe, o-czywiście i w stosunku do Żydów. Co robią Żydzi? — czy idą tej sprawie na spotkanie?

Przytoczę parę faktów:

Do pewnej miłośnicy przyjechał przedsiębiorca budowlany do wykonania robót przy budynkach państwowych. Zatrzymali się w żydowskim hotelu. Aby zorientować się w stosunkach miejscowych zapytali właściciela hotelu o rzemieślników. Hotelarz wypilił wszystkich — Moszków, Crulów, Hirszów, i t.p. na pytanie przedsiębiorcy, czy niema jakichkolwiek innych rzemieślników Polaków czy Białorusinów — hotelarz solennie odmówił, że niema. Oczywiście, byli tam — i są, liczniej od żydowskich rzemieślników chrześcijańskich, lecz solidarność narodowościowa, nakazywała kłamać Żydomi.

W drugim wypadku, w tejże miejscowości, Rada Miejska obradowała nad sprawą urzuchomienia przedszkola w miasteczku. Poruszono kwestię potrzeby opieki nad dziećmi, dożywaniami uboższych i t.p.

Radni żydowscy przegłosowali, by przedszkola nie tworzyć. Zapytani o przyczyny — wyjaśnili, że dzieci żydowskie, w tak młodym wieku uczącej się z dziećmi innych narodowości — wynaradawiałyby się i asymilowały.

Oczywiście zadnemu Białorusinowi rademu myśl ta nie przyszła do głowy. Nie było żadnej podobnej intencji i ze strony wni-skodkować. Chodziło tu o wielkiej wagi sprawę społeczną, a tylko wrażliwość narodowościowa Żydów, zdołała coś podobnego sobie uroić.

A jednak takie przykłady w las nie idą. Żydy w tym wypadku, prowadzą niezdrową spekulację na ciagle wysuwaniu swej kwestii narodowościowej. Pora wielką zaniechać tego rodzaju polityki i pojsć po innej drodze; nie wyodrębnić się i chronić pod murem chińskim przestarzałych pojęć i przeważliwości narodowej, lecz uczucie pojsć po linii współpracy i współżycia narodów.

Inaczej, Żydy nie mają prawa nazywać się obywatelami — a tylko ekspatanami kraju, w którym zamieszkują. Czy Żydy używają imienia sobie, że drażnią w ten sposób doznających innych narodowości, stanąć mogą w obliczu „naszej sprawy” ze strony tychże narodowości? Czy nie będzie to dla Żydów katastrofalnym?

Lepiej wybrać mniej ryzykowny interes.

St. K.

ZUBKI, pow. NIESWIESKI.

— Hee Hercules contra plures! Przed dwoma laty przedczytałem gdzieś ogłoszenie o „szopce akademickiej” w Wilnie. Chociaż z natury jestem bardzo spokojny, taka mnie wtedy ogarnęła irytacja, że aż pewna bliiska mnie osoba zapytała: „czy to ty ze złości tak poczerwiałeś?” Rzeczywiście „szopka” w Wilnie — to „naraganie się” (jak mówią niektorzy*) — nad lokalnym patriotyzmem każdego prawdziwego regionalisty! W roku zeszyłym znowu widzę — stoi napisane czarno na białym „szopka” akademicka w Wilnie. A niech was licho powie! Tym razem już nie wytrzymałem i chociaż do pióra nie jestem skory, korpulentem artykuł do „Słowa” w obronie pierwszeństwa naszej dawnej nazwy miejscowej **betlejka**. Powoływałem się tam na miejscową tradycję i prostym jak mogłem aby nie korzystać z Wilna i nie zamieniać naszej betlejki na krakowską czy też warszawską „szopkę”. Nic to jednak nie pomogło — serca ludzkie bywają czasami zatwardziały: oto dzisiaj czytam w „Słowie” całą szpalnę na temat „szopki” w Wilnie! Wobec tego uderzam w wielki dzwon i zapytuję: a gdzie „regionalizm”? Czy jest on prawdziwy czy fałszywy?

M. Bernowicz.

MIORY, p. BRASLAWSKI.

— O siedźcie sędziowie! Sędzia po-koju na gminy: Drujską, Miorsko-Czereską, Leonpolską i Pohoską urzęduje d Druj gdzie ma swoją kwatery. Stanowi to wielką nie-wygodę dla mieszkających w 50 km. dla do-stania się do Druji leżącej na krańcu rewiru sędziowskiego. Zimą jeszcze pół biedy, aże na wiosnę i jesienią, kiedy nawiasem mówię

*) „Nie naragaj się złemu duchu, bo co-kołwiek może przylepieć się!” — mówi Pa-palajis w jednym z opowiadań p. Heleny Romer. Grzech pisania „szopka” popelnia również i szanowna autorka tych opowiadań, muszę jednak Jej to wybaczyć, bo była tak dobra i przysłała mi swoją nieopatrnie tak nazwaną „Szopkę” i „Swoich ludzi” w poda-runku. Wobec tego wojując z nią nie po-trafiać tylko serdecznie Jej dziękuję.

DOKOŁA POMNIKA MICKIEWICZA

Z kolei otwieramy dziś szpalny „Słowa” dla opinii w sprawie dalszej akcji pomnikowej wybitnego ziemianina p. Aleksandra Chomińskiego.

Prawnik z uniwersyteckiego wykształcenia, żywo interesujący się sprawami publicznymi, którym zawsze służy chętnie światła swa rada i wydatna pomoc, reprezentował p. Al. Chomiński kraj nasz zarówno w Dumie Państwowej jak w Radzie Państwa. Liczne zajęcia i prace na niwie obywatelskiej nie przeszkadzały jednak dziedzicowi Olszewa (w Świeci-anskim) należeć do elity inteligencji na szczeł utrzymującej czynny kontakt z życiem umysłowym i kulturalnym zarówno w Polsce jak i zagranicą. Nie obce też jest p. Chomińskiemu pióro publicysty i literata. Sporo napisał artykułów politycznych i ekonomicznych niegdys w peters-burskim „Kraju” potem w wileńskim „Gazecie Krajowej”, a i „Słowo” często ze współpracownictwa doskonałego zna-wego stosunków naszych skwapliwie ko-rzystało.

Zbiór nowel w wydaniu książkowym oraz kilka ogłoszonych drukiem dramatów nadało jeszcze więcej — że się tak wy-różnimy — reljefu interesującej indywidualności przedstawiciela jednego z najstar-

szych naszych „regionalnych” rodów staro-szlacheckich.

Sprawa wystawienia pomnika Mic-kiewiczowi w Wilnie zawsze jest na czasie. Składki płyną wolno, bo pro-jekt pomnika niema. Sprawę tę stara się popęcać naprzód red Cz. Jankowski w „Słowie”. Usiłowania jego zna-lazły odzewki w artykule p. Kajruk-sztisa. O tem i ja chcę parę uwag wy-powiedzieć.

W tej chwili nie mamy żadnego genialnego rzeźbiarza w Polsce, kon-kurs międzynarodowy pochłonąłby zbyt wielkie sumy i zresztą milej nam byłoby oglądać dzieło rodzaka.

Projekt p. Kajruksztisa wydaje mi się praktyczny i ostrożniejszy. Niechby Komitet zaprosił trzech — czterech naj-wybitniejszych rzeźbiarzy polskich do szlachetnego a ideowego współzawod-nictwa.

Przezpażam irritable genus arty-stów za pesymistyczną uwagę — wąt-pię, byśmy owem dziełem mogli zadzi-wić Europę, ale nie o to zadziwienie chodzi, ale żeby pomnik wileński był więcej udany, niż warszawski, kra-kowski, i wowski. Niech będzie bar-

Przed ratyfikacją paktu Kelloga w Niemczech

Rada państwa przyjęła projekt ustawy ratyfikacyjnej.

BERLIN, 25.I. PAT. Rada państwa Rzeszy na posiedzeniu czwartko-wym przyjęła projekt ustawy ratyfikacyjnej paktu Kelloga. Ustawa ta dzi-siaj została przesłana Reichstagowi.

Szkolnictwo polskie w Niemczech zagrożone

BERLIN, 25.I. PAT. Rada naczelna Związku Polaków w Niemczech, która obradowała pod przewodnictwem pierwszego wiceprezesa ks. Do-mańskiego, uchwaliła rezolucję, w której stwierdza, że ordynacja pruska, która ma regulować sprawy polskiego stronnictwa mniejszościowego, bu-dzić musi poważne zastrzeżenia. Przedewszystkiem bowiem ordynacja ta nie stwarza bynajmniej warunków, w których każde dziecko, którego mo-wą ojczystą jest język polski, miałoby w Niemczech zapewnioną i ułatwio-ną naukę w języku ojczystym. Rozporządzenie pruskie mimo chęci uwi-docnienia swego liberalizmu w istocie swej przyznaje Polakom w Prusach pewne uprawnienia jedynie tylko w szkolnictwie prywatnym, wkładając ca-ły wysiłek budowy tego szkolnictwa na barki ludu polskiego.

Organy administracyjne nie otrzymały dotychczas zapewne wyraźnych instrukcji, aby powstrzymały się od wszelkiej akcji, kierowanej przeciwko mającemu powstać szkolnictwu, na wszystkich bowiem terenach, gdzie lud polski zamieszkuje rozpoczęła się już ożywiona propaganda przeciwko temu szkolnictwu ze strony tych organów, jak również ze strony bardziej licznych hakatystycznych organizacji niemieckich. Prócz tego mamy już do zanotowania, że nawet oficjalne czynniki niemieckie uważają wydanie tej ordynacji za zapowiedź rozpoczęcia jakiejś nowej ery walki kulturalno na-rodowościowej na terenach, gdzie lud polski zamieszkuje odwiecznie. Rada naczelna Związku Polaków staje zdecydowanie na stanowisku urzeczywie-śnienia tych zażądań szkolnictwa polskiego, które mogą powstać w ra-mach ordynacji. Klub polski w Niemczech musi się zdobyć na wielki wy-siłek w tym kierunku. Podejmując ten wysiłek ludność polska nie pragnie rozpocząć żadnej walki, ale jaśli walka ta zostanie jej narzucona, to podejmie ją z całą energią i prowadzić ją będzie aż do ostateczności.

Minister Stresemann udaje się ponownie na urlop

BERLIN, 25 I. PAT. „Vossische Zeitung” donosi, że minister Stres-e-mann, prawdopodobnie już w najbliższym czasie, uda się ponownie na ur-lop wypoczynkowy. Dziennik twierdzi jednak, że minister nie chce opuścić Berlina przed zakończeniem rokowań międzyfrakcyjnych w parlamencie i przed ostatecznym wyjaśnieniem sprawy rekonstrukcji koalicji rządowej. Wieczorne wydanie „Tag” donosi, że dziś na komisji spraw zagranic-nych Reichstagu odbyła się debata, poświęcona polityce niemieckiej w Li-dze Narodów, obradom lugańskim i obecnemu stanowi kwestii reparacyj-nej. Obszerny referat na tych obradach miał wygłosić minister Stresemann. Obrady miały się zakończyć — tak jak zwykle — bez powzięcia jakiegokolwiek rezolucji.

Sytuacja w Afganistanie

Komunikacja radiowa Kabul — Indje nawiązana ponownie.

PESHAWAR, 25.I. PAT. Sytuacja w Afganistanie jest niejasna. Afgańskie ministerstwo spraw zagranicznych zostało ponownie utworzone. Komunikacja radiotelegraficzna pomiędzy Kablem a Indjami została przywrócona. Plemię Szynwarów oraz kilka innych plemion zajmują wrogie stanowisko w stosunku do przywódcy powstańców Habibullaha, który należy do plemienia Tajeh.

Bacha-Sakao nie może zostać władcą afgańskim.

WIEDEŃ, 25. I. PAT. Prasa podaje z Londynu za „Daily Express”, iż według informacji jednego z członków poselstwa afgańskiego w Londynie, nie ulega wątpli-wości, że Bacha-Sakao nie może pozostać władcą afgańskim ze względu na swą przeszłość. Najpoważniejsi przywódcy „szczępów” afgańskich znajdują się przy królu Amanullaha.

Rekordowa rozmowa radiowa z ekspedycją Byrda

SAN FRANCISCO, 25.I. (PAT). Rekordowa rozmowa radiotelefoniczna odbyła się dzisiaj rano między stacją nadawczą a radiotelegrafistą wyprawy podbiegunowej kom. Byrda, który w chwili rozmowy znajdował się w aeroplanie na wysokości 3 tysięcy stóp, ponad zatoką Wielorybów w odległości 9 tysięcy mil. Rozmowa trwała 22 minuty.

Fatalny skok z samolotu kapłanki X Muzy

HOLLYWOOD, 25.I. (PAT). Aktorka kinematograficzna Lena Wichtart, grająca główną rolę w filmie lotniczym, w którym bohater ka uciekając przed swym prześlado-wcą, ma wyskoczyć z aeroplanu ze spadochronem, zapomniała pociągnąć za sznurek dla otwarcia spadochronu i zabiła się na miejscu.

Mrozy w Szwajcarii

BERN, 25.I. (PAT). Opady trwają w dalszym ciągu. W miejscowościach położo-nych wyżej temperatura dochodzi do —25 st.

Kara śmierci za ojcobójstwo

GRUDZIĄDZ, 25.I. (PAT). W dn. 24 bm. sąd okręgowy w Grudziądzu po trzy-dniewej rozprawie przeciwko Leonowi Lewandowskiemu, z Wielkiego Tarina pod Gru-dziądem, oskarżonemu o zamordowanie w roku 1927 rodziny, złożonej z 6 osób — o-jca, matki i rodzeństwa, — po przesłuchaniu około 60 świadków i rzeczoznawców, wydał wyrok uznający Leona Lewandowskiego winnym tej zbrodni i skazujący go na sześciu-letnią karę śmierci oraz dożywotnią utratę praw obywatelskich. Była to druga z rzędu rozprawa przeciwko chładczyznym w Świeciu, gdzie uznano go za zdrowego umysło-wo. Skazany, który przez cały czas wypierał się zbrodni, przyjął wyrok spokojnie, nie okazując skruchy, ani żalu.

NA KARNAWAŁ

bielizna damska, męska od najtańszej do najwykwintniejszej, krawaty, rękawiczki, spinki i t. p. koronki, wstążki, hafty, grzebyki ozdobne poleca firma O. KAUCZ, Wilno, Zamkowa 8.

Fryzjerzy „Ludomir i Franciszek”

przy ul. Mickiewicza 11-a, róg Śniadeckich vis a vis Sztralla.

Mają zaszczyt zawiadomić Sz. Klientelę o wstąpieniu do naszego zakładu w charakterze współwłaściciela p. Wacława Siłskiego, długolet-niego pracownika salonu damskiego w zakładzie fryzjerskim HOTELU EUROPEJSKIEGO w WARSZAWIE, oraz o przystąpieniu do pracy, po dłuższej nieobecności p. Ludomira Rydlewskiego.

Zakład został zaopatrzony w duży wybór pięknych peruk wiedeń-skich stylowych, ponadto salony damski i męski zaopatrzono w najlepszą kosmetykę.

Przygotowania do polskiego lotu przez Atlantyk.

Z Rzymu donoszą do amerykań-skich dzienników o gorączkowych przy-gotowaniach w wielkiej fabryce samo-lotów „Caproni” pod Medjolanem do lotu przez Atlantyk na wielkim samo-locie „Polonia”. Lot ten mają, jak wiadomo, odbyć lotnicy nasi kpt. Adam Kowalczyk i pilot Włodzimierz Kalisz. Kpt. Kowalczyk przychodzi obecnie wojskowy kurs nawigacyjny. Aparat „Polonia” miał być wykończo-ny w pierwszej połowie bm. Lot rozpocznie się z lotniska Baldonell w Ir-landji, które jest położone najbliższe oceanu i stanowi dogodny punkt na trasie północnej do Ameryki.

Z tego samego lotniska startował samolot Bremen, który, jak wiadomo, jedyny dotarł w Cotarh z Europy do Ameryki. Aparat „Polonia”, to wielki napowietrzny statek transatlantyczny, zaopatrzony w 4 motory o sile 1,200 koni (aparat Kubali i Ldzikowskiego posiadał motor o sile zaledwie 450 koni) oraz we wszystkie najnowsze urządzenia lotnicze i techniczne.

Nie ustalono dotąd ilości pasażer-ów. Przyjęto, że dwóch pilotów i pa-sażer mogą ważyć około 250 ka. Nie-wiadomo jeszcze, kto nim będzie, istnie-je tylko projekt, aby poniosł koszt transportu większego zapasu benzyny. Maksymalna szybkość „Polonii” wy-nośi 220 km. na godzinę.

W pierwszych godzinach lotu szybkość samolotu ze względu na większe zapasy benzyny będzie mniej-sza i wyniesie około 100 km. na godzinę. Aparat utrzymać się może w powietrzu 58 godzin. Według obli-czeń, na przelot do Ameryki po-trzeba na tym aparacie 33 do 40 godzin.

W najbliższym czasie do fabryki „Caproni” przybędzie z Ameryki spe-cjalnie delegowana komisja inżynier-ów Polaków i Amerykanów, celem skontrolowania w imieniu komitetu organizującego i finansującego lot stanu aparatu na lotnisko Baldonell i dokonania na nim prób, termin odlo-

Metody wyborcze w Sowieciech.

W Moskwie i Leningradzie z po-wodu dość opieszale rozwijającej się akcji przedwyborczej, szczególnie w okragach wiejskich, uformowano lotne brygady agitacyjne. Składają się one przeważnie z bezrobotnych pracow-ników fabrycznych. Brygady te wyjeżdżają do okragów wiejskich w celu pod-niesienia ducha komunistycznego wśród najuboższych włościan i rolników i przeszkodzenia „kulakom” we wzięciu udziału w wyborach i urzędowaniu wódców przedwyborczych. Pierwsze je-nak występy tych brygad wyborczych nie miały zbyt wielkiego powodzenia, gdyż włościanie przyjęli je jako rzą-dowe ekspedycje karne. Coprawda członkowie tych oryginalnych brygad elekcyjnych zanim przystąpili do ro-boty agitacyjnej zajęli się przede-wszystkiem rekwiizycją na własny ra-chunek zboża i artykułów żywności-owych, wysyłając je późniejsze do swych rodzin w Moskwie i Leningra-dzie. Oczywiście nie przyczyniło się to zbyt do popularności propa-gandy komunistycznej. Wobec coraz liczniej nadchodzących skarg od po-krzywdzonego włościanstwa z opisa-mi gwałtów i ekcesów rabunkowych dokonanych przez agentów agitacy-jnych, według „Izwiestij” władze so-wieckie mają wkrótce zamiar odwołać tych sui generis agitatorów.

Sowiecka szkoła złodziejstwa.

W Moskwie na Szaballowce jest coś w rodzaju domu poprawy dla młodełnich przestępców. Młodzieńca, który zamordował swą matkę dla paru rubli, kretyna, który syste-matycznie okradal rodziców, młodego ale zawodowego złodzieja kieszonkowego — wszystkich wsadzą tam bez różnicy.

Rodzice, których Bóg obarczył zbyt wielu dziećmi i w dodatku dziećmi o pewnych niemilych wadach jak np.: kłótniwość, usta-wiczne bijatykowanie, „buchanie” wszystkio-go z buletu i t.p. przywarach — takie dzieci są bardzo często oddawane przez rodziców do domów poprawy. „Nie możemy sobie z dziećmi dać rady — myślą prostacki — rząd im wybija tę głupstwą i prowadzi ją na Szab-allowkę.

Nowy memoriał Einsteina.

Znakomity uczonej o teorii którego każdy słyszał a której nikt nie zrozu-miał złożył ostatnio w Akademiji berlińskiej, której jest członkiem od 1913 r., nowy memoriał z dziedziny fizyki matematycznej zatytułowanej: Teoria uritarna pola siły.

Memoriał ten, zawiera rezultaty pra-cy Einsteina w ciągu ostatnich 10 lat, składa się tylko z czterech małych kar-tek. Ponieważ memoriał o sławnej re-latywności składał się tylko z 3 kartek a dostarczył uczonej z całego świa-ta materiału do badania, sprawozdania i dyskusowania na lata całej wci i ob-e-cnie wszyscy sobie wiele obiecują po tym dziele. Uczeń niemiecki już się za brał do roztrząsania memoriału.

Czynny bilans handlowy jest najlepszą ręką pomocą państwa

Wielkość postaci powinna być nad-naturalna. Pofierowana podstawa pom-nika, z jednego bloku droboziarnie-go granitu, koloru ciemnego, powin-na być potężna — takie głazy, o za-wartości ze 35 metrów sześciennych, w Woj. Wschodnich posiadamy, zda-by się jeden taki, dobrze mi znany, do-pióki go dla innych celów nie przepro-łowiono. Samochód ciężarowy chyba byłby w stanie przewieźć taki blok do szlifierni, a potem na plac — przypu-szczalnie na plac Orzeszkowej. Wiodł-by do niego jeden stopień. Na cokół nadpis „Mickiewicz”. Dokoła ogrodze-nie, kute z żelaza, przeplatane moty-wami tutejszych kwiatów polnych, drogich sercu wieszca. Śród nich je-dyn symbol — Orzeł—Pogoń obok

siebie, jak za Mickiewicza czasów..

Czy postać ma być w postawie sie-dzącej, czy stojącej? — to jedno pozostawiłbym uznaniu artysty. Jeżeli w postawie siedzącej, to jakieś krzesło kurkulne powinno być z brązu, może lawa.

Powiedzieć mi mogą, że natchnie-nie rzeźbiarza **flat ubi vult**, że trudno zacieścić w tak despotyczny sposób ramy pomysłu. Dlaczego nie? Prawdzi-wy artysta, Madeyski czy inny, a do wybitnych tylko Komitet zwrócićby się, wie doskonale, że z prostotą łączy się majestatyczność, że najszlachetniejsze pomniki polegają nie na różnorodności atrybutów, że właśnie ześrodkowują uwagę widza na głównej postaci, że tak jak w dziełach mistrzów pióra, fa-buła gra rolę drugorzędna, a prawda i piękno zawiera się w wykonaniu gło-wnych typów, sięgnięciu głębiokiem w ich duszę. Niech artysta da nam udu-chowioną, bez pozy, maskę Mickiewi-cza, reszta przyjdzie sama przez się. Styl czy „kierunek”, jak go nazywa p. Kajruksztis, zostawmy artystcie, niech w nim będzie neoklasycyzm, do które-go mam sentyment, czy romantyzm —

powinien robić wrażenie czegoś po-żęzającego, co się w duszę wżera, czegoś niezapomnianego.

Nie widziałem nigdy twórcy w chwili natchnionego tworzenia, z wy-jątkiem znakomitych mówców, czaru-jących słuchaczy głębią poglądów i pięknym formą, ale od czegoś wybra-źnia?

Niech rzeźbiarz wczuje się w „Ode do młodości”, „Widzenie ks. Piotra”, w „Improwizację Konrada”.

Jakże święty ogień Dajmona wrzał w żyłach wieszca, gdy owej pamiętnej nocy w Dreźnie głosił:

„Ja czuję nieśmiertelność, nieśmier-telność tworzę... gdy w swoim „naj-mocniejszym uczuciu” zespolił „ból mi-ljónów”, nad koturami pastwił się zimny kat Północy, gdy w rozpaczy bunt po-djął przeciw Niebu „w tej chwili Sam-sona” — na serca i na rozumy, gdy dumnie wołał: „Depczę was wszyscy depce”, wszyscy mędrzy i proroki, któ-rych wielbił świat szeroki!”

I posąg godny Wilna, stanie.

Aleksander Chomiński.

Olszew.

KURJER GOSPODARCZY ZIEM WSCHODNICH

ZANIEDBANA DZIEDZINA.

Rok temu przytaczając cyfry wywozu jaja z terenu województwa wileńskiego i nowogródzkiego, zwracaliśmy uwagę na znikomy udział nasz w ogólnym wywozie z Polski. Dane te dotyczyły roku 1926. Eksport wówczas kształtował się następująco:

a) z terenu województwa wileńskiego:

do Lotwy	415 ton
do Niemiec	17 "
do Czechosłowacji	17 "
do Gdańska	35 "
Razem	484 ton

b) z terenu wojew. Nowogródzkiego.

do Lotwy	108 ton
do Niemiec	335 "
do Czechosłowacji	6 "
do Austrii	17 "
do Gdańska	44 "
Razem	510 ton

Łącznie wywóz zagranicę z obu województw stanowił w r. 1926 zaledwie 1,7 proc. ogólnego eksportu jaj z Polski. Dodac tu jeszcze należy, że do innych województw wywieźliśmy w tymże roku: z w-wa wileńskiego 150 ton, z Nowogródzkiego — 700 ton.

Jakim zmianom uległ wywóz jaj z omawianych terenów w roku 1927? Przede wszystkim zmniejszył się nasz udział w ogólnym eksporcie jaj zagranicę. Mianowicie wywóz wyniósł:

a) z terenu wojew. wileńskiego.

do Lotwy	226 ton
----------	---------

b) z terenu wojew. Nowogródzkiego.

do Lotwy	350 ton
do Niemiec	91 "
do Francji	23 "
do Gdańska	214 "
Razem	678 ton

Razem więc z obu województw wywóz stanowił 904 ton, co przy wysokości ogólnego eksportu 65,600 ton, wynosi mniej niż 1,4 proc.

Z podanych wyżej tablic wynika dalej, że w-wa wileński utraciła w r. 1927 rynki zbytu jak Niemcy, Czechosłowacja oraz in. via Gdańsk, przy zmniejszonym niemal w dwójnasób eksporcie do Lotwy. W-wa Nowogródzkie traci rynki w Czechosłowacji i Austrii, zyskując odbiorców we Francji, przy znacząco zwiększonym jednocześnie wywozie do Lotwy oraz via Gdańsk. W zestawieniu obu województw, w-wa wileński wykazuje w r. 1927 mniejszą zdolność eksportową, w-wa Nowogródzkie — zwiększoną.

W eksporcie zagranicę, jako stacje załadunku...

INFORMACJE.

Lotwa w roli dostawcy masła.

Od czasu odzyskania niepodległości t. j. w ciągu dziesięciolecia, Lotwa wykazuje nadzwyczajne postępy w rozwoju swych dziedzin handlu i przemysłu. Na szczególną uwagę zasługują tam rozwój mleczarstwa...

Do roku 1914 czynnych było 138 mleczarni z czego 88 należało do większych towarzystw i 50 do prywatnych osób. Po wojnie światowej na tamtejszym terenie czynnych było zaledwie 16 mleczarni, ale już w następnych latach nastąpiło poważne ożywienie w tej dziedzinie. Przemysłowym okresem był rok 1922, kiedy zostały wprowadzone przepisy o standaryzacji masła, regulujące dokładnie stosunki eksportu tego artykułu i ustanawiające nad nim kontrolę państwową.

Poniższa tabela ilustruje dokładnie rozwój lotewskiego mleczarstwa:

Rok	Ilość mleczarni spółkowych	Ilość mleczarni prywatnych	Ilość mleczarni razem
1918	13	3	16
1919	15	3	18
1920	16	5	21
1921	18	12	30
1922	85	43	128
1923	330	118	448
1924	379	169	548
1925	444	196	640
1926	483	207	690
1927	513	215	728
1928 do list.	529	227	756

Oprócz tych 756 mleczarni do 1-11 r. ub. zostało zgłoszonych i zarejestrowanych jeszcze 650, co razem stanowi 1,406 mleczarni. Należy stwierdzić, że rozwój ten był ściśle amerykański a specjalnie szybko postępował od r. 1922, t. j. od chwili wprowadzenia standaryzacji masła. Nakład inwestycyjny w tym okresie sięga 12 mil. latów.

Eksport masła rozwijał się z podobną szybkością, jak to wykazuje następujące zestawienie:

Rok	Ilość klg.	wart. w tys. lat.
1919	—	—
1920	—	—
1921	15164	42,0
1922	95273	321,6
1923	2898619	1068,0
1924	3677966	1507,6
1925	7121245	3180,0
1926	10130975	3753,0
1927	10770566	4168,0
1928 do list.	11919026	4827,0

Cyfra ta aż nadto dobra ilustrują nadzwyczajną energię i pracę włożoną celem podniesienia wartości gospodarstwa krajowego. W ciągu 9 miesięcy 1928 r. eksport masła wyniósł 11,9 mil. klg. Należy więc przypuszczać, że do końca roku osiągnął on cyfrę 13 mil. klg., co w zestawieniu z 15 tys. klg. wyeksportowanymi w r. 1921, stanowi kolosalną sporyżkę.

Jeżeli do tego dodamy jeszcze wartość eksportu innych produktów, jak sery, kazein, mleko prozkowane i t. d., to wartość tego eksportu, za okres dziesięciolecia da sumę 181,630000 latów.

W zestawieniu lat 1926 i 1927 obrot jaja przedstawiał się zatem następująco:

	woj. wileński rok 1926	woj. Nowogr. rok 1926	woj. Nowogr. rok 1927
Eksport zagran.	484 226	510 678	678
„ do in. w-w.	150 110	700 460	—
razem	634 336	1210 1138	678
przyw. z in. w-w.	—	50	—

Przytoczone cyfry wymownie świadczą jak dalece zaniedbana jest u nas hodowla drobiu i organizacja zbytu jaj — o czym zresztą pisałem już w Nr. 177 „Słowa” w roku ubiegłym.

Harski.

Otwarcie wystawy pedagogicznej w Wilnie.

Dziś o godzinie 12-ej odbędzie się w gmachu gimnazjum państwowego im. Joachima Lelewela (Mickiewicza 38) uroczyste otwarcie wystawy pedagogicznej.

W sprawie bezpośredniej komunikacji tawarowej z Lotwą.

W związku z zamierzeniem otwarciem bezpośredniej komunikacji tawarowej z Lotwą, dyrekcja kolejowa w Wilnie zwróciła się do miejscowych zrzeszeń gospodarczych o zakomuni-

Groźna epidemia tyfusu i grypy na pograniczu polsko-litewskim.

Od dłuższego już czasu notowane wypadki zapadnięcia na tyfus plamisty i grypę, przybrały ostatnio na terenie pow. wileńskiego - Trockiego rozmiary groźne. Epidemia szerzy się zwłaszcza wzdłuż linii granicznej zagrażając żołnierzom KÖP. W związku z tem władze wojskowe wydelegowały na pogranicze szefa sanitarnego pułk. Michałowskiego. Badania wykazały, że epidemia przeszła na naszą stronę litewską, gdzie przybrała ona rozmiary jeszcze większe, dziesiątkując niemal litewską straż graniczną. W miasteczku Olita na grępy zapadł znaczny procent ludności. Władze kowieńskie poczyniły również zabiegi celem narazie zlokalizowania epidemii.

Wystawa ta ma za cel zobrazowanie wyników prac na polu oświatowym w okresie ubiegłego dziesięciolecia, na terenie okręgu szkolnego.

kowanie, jakie stacje oraz towary požądaniem byłoby uwzględnić w będącej w opracowaniu bezpośredniej taryfie kolejowej.

KRONIKA

AKADEMICKA.

— Sobotką w Ognisku. Dzisiaj w Ognisku Akademickim (Wielka 24) odbędzie się czwarta z kolei w bieżącym sezonie Sobotka. Przygrywa kwartet. Początek o godz. 22.

KOLEJOWA.

— Wagony pod załadunek materiałów tartych. Dyrekcja kolejowa otrzymała okólnik Min. Komunikacji, odwołujący wszelkie poprzednie zarządzenia w przedmiocie podstawienia wagonów pod załadunek materiałów tartych na eksport do Niemiec. Od chwili otrzymania tego okólnika stacje kolejowe mają bez żadnych ograniczeń podstawić wagony pod załadunek materiałów tartych.

— Cło wywozowe od drzewa nieobrobionego. Min. Skarbu wysłało telegraficznie polecenie do wszystkich urzędów celnych aby wszelkie ładunki drzewa nieobrobionego (kłod i dłużych tartaczek), które staną na granicy po wejściu w życie układu drzewnego, t. zn. 24 stycznia rb., opłacały cło wywozowe w wysokości 20, względnie 40 gr. od 100 kg.

POCZTOWA.

— Ułatwienia dla publiczności na poczcie. Z uwagi na wzmógłony ruch w dziale nadawczym paczek w urzędzie pocztowym Wilno I przedłożone zostały godziny urzędowe (do godz. 18-ej) ponadto w godzinach od 13-15-ej czynne są obecnie dwa okienka.

ZEBRANIA I ODCZYTY

— Zebranie Zw. Kupców Żydowskich. Związek kupców żydowskich zwołuje w najbliższych dniach zebranie z udziałem delegatów wileńskich organizacji gospodarczych celem omówienia warunków handlu wywozowym ogólnym kryzysem gospodarczym spowodowanym niepomysłnymi ekonomicznymi i geograficznymi warunkami Wileńszczyzny.

— Wieczór odczytowo - koncertowy Zw. Podof. Rezerwy. W dniu 27 bm. o godz. 17 w lokalu ZOW (Uniwersytecka 6 - 8) odbędzie się zorganizowany przez Okr. Zw. podof. rezerwy, wieczór odczytowo - koncertowy. Program tego wieczoru przewiduje przemówienie na temat „ceki i zadania Związku”, odczyt ideowy, śpiew p. J. Krużanki i p. Olszewskiego oraz tańce. Wstęp wolny dla członków i wprowadzonych gości.

KOMUNIKATY

— Obchód Powstania Styczniowego. Stowarzyszenia Młodzieży Polskiej im. Dąbrowski i im. św. Alzego urządzają w niedzielę dnia 27 bm. obchód 6-jej pp. uroczysty obchód Powstania Styczniowego w lokalu własnym przy ul. Dominikańskiej Nr. 4.

RÓŻNE

— Składanie zeznań o obrocie. W dniu 15 lutego upływa termin składania zeznań o obrocie za rok 1928. Obowiązek składania zeznań w obrocie ciężary: a) na przedsiębiorstwach handlowych I i II kat. handlowych, b) na przedsiębiorstwach I i 5-jej kategorii przemysłowej, c) na pośrednikach handlowych, d) na wólnych zawodach, e) na pośrednikach handlowych, d) na wólnych zawodach, e) na przedsiębiorstwach sprawozdawczych.

— Zarząd Stowarzyszenia „Rodzina Wojskowa” składa niniejszym serdecznie podziękowanie Firmie Domagala i Rutkowski za bezinteresowne wypożyczenie klimatów, makat i dywanów do dekoracji salonów Kasy na Garnizonowej na Bal „Rodziny Wojskowej” oraz Panu Domagale za łaskawą pomoc przy dekorowaniu.

— Ceny na mąkę i pieczywo ulegną zmianie. W przyszłym tygodniu odbędzie się w Starostwie Grodzkim posiedzenie komisji rzeczoznawców, mającej na celu ustalenie nowych cen na mąkę i pieczywo pszenne.

SOBOTA 26 Dzisiaj Polikarpa jutro Jana Zł ust.

Wschód sł. g.	7 m. 23
Zach. sł. o g.	3 m. 41

Spostrzeżenia meteorologiczne Zakładu Meteorologii U. S. B. z dnia 25 - I. 19.9 :

Cisnienie średnie w tr.	771
Temperatura średnia	- 9
Opad za dobę m. m.	—
Wiatr przeważający	Południowo-wschodni

Uwagi: Pochmurno, przelotny śnieg. Minimum za dobę -14°C. Maximum na dobę 6°C. Tendencja barometryczna: stan stały

URZĘDOWA.

— Audjencje u p. Wojewody. W dniu wczorajszym p. Wojewoda Raczkiewicz przyjął szereg osobistości, m. in. przybyli przedstawiciele p. Województwa: nowowybrany przez wileńskiego Okręgu Wyższego Inwalidów Wojennych p. mjr. Stanisław Prolic oraz nowy sekretarz Związku p. por. ziem biński, dalej przyjęci zostali wybrani na ostatnim walnym zebraniu delegatów prezes Związku Organizacji Wojskowych p. gen. Mokrzecki, były prezes Tymczasowej Komisji Rządzącej Litwy Środkowej. Wraz z gen. Mokrzeckim był u p. Wojewody ustępujący prezes ZOW p. gen. Osikowski. Poza tem była u p. Wojewody delegacja Legii Inwalidów Wojennych ze swym prezesem mjr. rezerwy Eugenjuszem Kozłowskim na czele, aby złożyć sprawozdanie z prac Legii. Major Fiedorff przyjęty był przez p. Wojewodę w sprawach tutejszego ośrodka WF i P.W.

MIEJSKA.

— Rozszerzenie skweru koło kościoła Franciszkańskiego. Magistrat zdecydował przystąpić na własną rękę do rozszerzenia skweru około kościoła Franciszkańskiego przy ul. Trockiej.

— Z urzędu rozjemczego do spraw najmu. Prezes Sądu Okręgowego w Wilnie zamianował zastępcę przewodniczącego Urzędu rozjemczego do spraw najmu adwokata Władysława Litwińskiego.

SZKOLNA.

— Komisja kwalifikacyjna przy Kuratorjum. Minister WR i OP ustanowił przy Kuratorjum Szkolnego Wileńskiego Komisję Kwalifikacyjną dla urzędników na okres 2-letni do końca 1930 roku w składzie następującym: przewodniczący — Kurator St. Pogorzelski, członkowie — naczelny wydziałowy: Kuczewski, Młodkowski, Malowicki i Wątręk, zastępcy członków wizytatorów: Glinicki, Mianowski i Pułzanski.

— Odwołanie przyjęć w Kuratorjum Okr. Szkolnego. Dziś z okazji otwarcia Wystawy Pedagogicznej odwołane zostały w Kuratorjum Okręgu Szkolnego Wileńskiego przyjęcia interesantów.

— Zniżki kolejowe dla młodzieży szkolnej. Na podstawie zgody Ministerstwa Komunikacji Kuratorjum Okręgu Szkolnego upoważniło Dyrekcję Szkół Państwowych i prywatnych z prawem publiczności do wydawania uczniom zniżek kolejowych na czas od 31 stycznia do 5 lutego rb. włącznie.

— Nowe uprawnienie Kuratora Okr. Szkołnego. Minister WR i OP upoważnił Kuratora Okr. Szkolnego p. S. Pogorzelskiego do przyznawania prawa do medalu 10-letnia odzyskania Niepodległości nauczycielom i uczniom w wileńskim okręgu szkolnym.

— Odwołanie. Zapowiedziany na dzień 27 stycznia wieczór ku czci Romuła Traugutta urządzany staraniem Błękitnej Jedyńki zostaje odwołany.

— Meble po dr. Bassanowiczu. Jak wiadomo dawniej, w którym zamieszkiwał zmarły dr. Bassanowicz oraz meble mieszkanka które zajmował, należały do dr. Domaszewicza znanego litewskiego komunisty. Dr. Domaszewicz więziony kilkakrotnie w Wilnie przez władze polskie udał się następnie do Kowna gdzie wraz z drugim komunistą litewskim dr. Matulajem Stanisławem prowadził akcję komunistyczną nadal. Aresztowany był również kilka razy przez władze litewskie. Ostatnio aresztowany w Poniewież oddany został pod sąd. Krawczył pogłoski, że istnieją bardzo poważne poszlaki przeciwko niemu i że grozi mu kara śmierci ze względu na istnienie w Kownie stan wojenny. Jednakże w końcu dr. Domaszewicz zwolniony został z więzienia. Zdeklarowany ten komunistą, który mimo wszystko zatrzymał przy sobie własną nieruchomości przy ul. Gimnazjalnej, zdobył się obecnie na gest — ofiarowanie mebli użytkowanych przez dr. Bassanowicza na cel urządzenia muzeum w pokojach, w jakich zmarły patriarchy ruchu litewskiego zamieszkiwał ostatnio. Możliwe, iż gest ten zapowiada zmianę przekonań nieprzejednanego komunisty.

BALE I ZABAWY.

— Tradycyjny Bal Oficerów rezerwy odbędzie się w dniu 1 lutego 1929 r. w salach Oficerskiego Kasyna Garnizonowego w Wilnie.

Obowiązki honorowych Pań Gospodyń raczyły przyjąć: p. p. Adamczykowa Władysława kpt., Białasowa Wanda, Biestekowa Stefanowa ptk., Bohdanowiczowa Ignacowa, Bochwicowa Lucjanowa, Bochwicowa Stanisława, Bielunowska Bronisława, Bukowska Stanisława, Burhardtowa Stanisława, Burhardtowa Aleksandra, Bukowa Wojciechowa, Błażewiczowa Kazimierzowa, Budkiewiczowa Włodzimierzowa, Ciozdżina Stanisława, Chmielewska Marjanowa, Charkiewiczowa Walerjanowa, Czerwińska Kazimierzowa, Czerwińska Janowa, Czerwińska Zbigniewowa, Cywińska Janowa, Dobużyńska Czesława, De-Latourowa Markowa, Englowa Mieczysława, Erdmanowa Antonia, Eigerowa Marjanowa, Falkowska Eugenjuszowa, Filipkowska Władysława ptk-owa, Florczakowa Kazimierzowa, Folejewska Józefowa, Giećewiczowa Hipolitowa, ptk. Głębka Iwona, ptk. Górka Arturowa, Grzegorzewska Władysława, Gółośka Jerzowa, Głowińska Antonia, Ignarska Władysława, Iwanowska Stanisława, Januskiewiczowa Aleksandra, ptk. Janowska Stefanowa, Janowska Witoldowa, Jodkowska Konradowa, mjr. Kaliskowa Władysława, Kłotkowa Janowa, Kozłowska Władysława, kpt. Kosińska Korneljuszowa, Kaczmarczykowa Alojzowa, ptk. Kruszcowska Janowa, Krysiewiczowa Józefowa, Kopciowa Adolifowa, Kupciowa Tadeuszowa, ptk. Korytowska Adamowa, ptk. Kozierowska Czesława, Generatowa Krok-Paszowska Henrykowa, Kossobudzka Cyprjanowa, Kieżunowa Witoldowa, Korolowa Józefowa, Kirtkiliowa Stefanowa, por. Lempkowa Władysława, Łączyńska Stanisława, Łuczynska Wincetowna, Maculewiczowa Ludwikowa, Malinowska Janina, Marynowska Jądwiaga, Michejdzina Kornelowa, Mieczkowska Antonia, Miedzianowska Władysława, Mienska Marjanowa, Mienska Ryszardowa, por. Minnicka Jerzowa, Mieszowska Janowa, mjr. Obertynska Tomaszowa, mjr. Ossowska Maksymilianowa, ptk. Ożyńska Janowa, Pigońowa Stanisława, por. Pietraszunowa Antonia, Podoska Bohdanowa Pogorzelska Stefanowa, Praszalowska Bronisława, Prolicowa Stanisława, ptk. Przewłocka Marjanowa, Przulowska Józefowa, por. Renkawkowa Romanowa, Bochowiczowa Janowa, Rychtowska Franciszkowa, Sagatowska Regina, Siemiradzka Hipolitowa, ptk. Schrotterowa Korolowa, Sobacka Janowa, Sopoćkowa Józefowa, kpt. Staniewiczowa Józefowa, Stralowa Bolesława, Sumorokowa Leonowa, Szałkowska Kazimierzowa, Szakielowa Marja, Szumańska Władysława, Szykowska Ludwikowa, Szydłowska Marjanowa, kpt. Szydlerowa Janowa, Świętecka Kazimierzowa, Totwenowa Stanisława, Walczykowska Wacławowa, Wańkiewiczowa Stanisława, ptk. Weisłakowa Zygmuntowa, Władczkowska Stanisława, kpt. Wołtowiczowa Henrykowa, Wołodźkowa Piotrowa, Zaniewska Józefowa, Zawadzka Feliksowa, Zdrojewska Marjanowa, Żarnowska Witoldowa, Żółtowska Józefowa.

KOŁOSALNY ROZWÓJ ŁYZWIARSTWA.

Niezwykłe powodzenie jakim cieszy się „karnawał na lodzie”, zorganizowany przez kierownictwo parku sportowego łącznie z Wil. T-wem Lyżwiarskim sprawiło, że w dn. 10 lutego przedmiała impreza ma być powtórzona. Na ten raz organizatorzy chcą wprowadzić do programu cały szereg nowych pomysłów. Cieszyć się musimy, że sport lyżwiarski zdobywa coraz to większą ilość amatorów. Młodzież szkolna trenuje zawzięcie hokej oraz jazdę figurową. Wskazów ki udzielane przez członków T-wa Lyżwiarskiego nie idą na marne to też wkrótce Wilno posiadać będzie bogate kadry doskonałych lyżwiarzy.

Wszystkim, którzy raczyli oddać ostatnią posługę

S. † P.

Albertynie Czechowiczowej

a także listownie, lub telegraficznie przesłać kondolencję, serdecznie Bóg zapłać przesyła

Zofia Skinnerowa, Zbigniew Czechowicz i rodzina.

NOWOŚCI WYDAWNICZE

— Bruno Winawer: „Dług honorowy”. Powieść. Str. 213. Warszawa. Tow. Wydaw. „Rój”, 1929.

Fantastyczne opowiadanie o pewnym podupadłym i przeczonym, cichym i zapoznanym fizykiem, niebylejakim luminarzu nauki, tak skromnym, że gdy mu świat zaczyna wieniec spłatać, nie może za nic we własną wielkość uwierzyć. Humor, jak zwykle u Winawera „angielski”, kostyczny i nieco suchy, tym razem jednak okraszony ujmującym sentymentem. Oryginalnych pomysłów i ciekawych niespodziewanych zwrotów pod dostatkami. Lektura interesująca, przyjemna i — świeża. Jeżeli zaś przypomnieć sobie inne powieści Winawera, będzie się miało niezawodnie wrażenie, że „Dług honorowy” jest z dotychczasowych najlepsza.

Z PRZECHADZEK URBANISTYCZNYCH.

Trudności i niebezpieczeństwa komunikacji autobusowej.

Zabytkowe środki wileńskie z jego charakterystycznie ułożonymi wąskimi uliczkami stanowi nieładną szkopuł na drodze do zorganizowania racjonalnej i wygodnej komunikacji autobusowej w naszym mieście. Jak się nie wysyłały odnośne czynności, jednak dotychczas nie udało się im rozstrzygnąć zagadnienia tego w pełni i autobus wileński zmuszony są na wielu odcinkach kołować, nakładając w dwójnasób drogi przemycak się inter Scillam et Charibdam prerażliwie wąskich zaułków i t. p.

Ilustracja nasza przedstawia jedną właśnie z takich gardzieli ulicznych na najbardziej skomplikowanym odcinku linii autobusowej N 1-szy mianowicie na zaułku Bosackowym.

Gdy więc obszerna landara autobusowa pocnie sobie z fantazją pomykać temi uliczkami o ruchu w jedną tylko stronę, nieleddwie ociągając się w biegu o mijającą po obu stronach przed oczyma ściany domostw, posilając się od czasu do czasu na wyszłizwanej płozami jezdni, wzniesionej dość znacznie, na skutek śnie-

SPORT.

DZISIEJSZE ZAWODY HOKEJOWE.

Rozgrywki hokejowe o nagrodę Ośrodka fizycznego trwają nadal. Dziś o godz. 14.30 grać będą drużyny: Pogoń i Ognisko jutro t. j. w niedzielę o 12-jej AZS — ZAKS.

KOŁOSALNY ROZWÓJ ŁYZWIARSTWA.

Niezwykłe powodzenie jakim cieszy się „karnawał na lodzie”, zorganizowany przez kierownictwo parku sportowego łącznie z Wil. T-wem Lyżwiarskim sprawiło, że w dn. 10 lutego przedmiała impreza ma być powtórzona. Na ten raz organizatorzy chcą wprowadzić do programu cały szereg nowych pomysłów. Cieszyć się musimy, że sport lyżwiarski zdobywa coraz to większą ilość amatorów. Młodzież szkolna trenuje zawzięcie hokej oraz jazdę figurową. Wskazów ki udzielane przez członków T-wa Lyżwiarskiego nie idą na marne to też wkrótce Wilno posiadać będzie bogate kadry doskonałych lyżwiarzy.

Fosfatyna Falieres,

niezrównana mączka odżywcza dla dzieci, potęgująca rozwój i rozwój fizyczny dziecka.

RADJO.

Sobota, dn. 26 stycznia 1929 r.

11.56—12.15: Transmisja z Warszawy: Sygnał czasu, hejnał z Wieży Mariackiej w Krakowie, oraz komunikat meteorolog. 15.00 — 16.00: Muzyka z płyt gramofonowych. 16.00 — 16.20: Odczytanie programu dziennego, repertuar teatralno-kinoowy i chwilka litewska. 16.20—16.35: Koncert Zw. Kółek i Organ. Roln. z Wileńskiej. 16.35—17.00: Koncert Ork. Rozgł. Wil. 17.55 — 18.50: Tr. z Krakowa: Audycja dla dzieci. „O biednej Marysi”. 18.50 — 19.10: Czytanka aktualna. 19.10—19.35: Tr. z Warszawy: „Radjokronika”. 19.35—20.00: Odczytanie programu na następny tydzień i komunikaty, oraz sygnał czasu z W-wy. 20.00—20.25: „Demokratyzacja Ateńska” odczyt. 20.30—22.00: Tr. z W-wy: „Adieu-Mimi” operetka. 22.00—23.30 Tr. z W-wy: Komunikaty: P. A. T. policyjny, sportowy i inne, oraz muzyka taneczna z gangu „Oaza”.

GIEŁDA WILEŃSKA.

25 stycznia 1929 r.
Akcje
Wileński Bank Ziemi Zi. 150—
170.—

GIEŁDA WARSZAWSKA

25 stycznia 1929 r.			
Dewizy i waluty:	Tranz.	Sprz.	Kupno
Franki franc.	34,87	34,96	34,75
Dolary	8,90	8,92	8,88
Belgia	123,90	124,21	123,69
Holandja	357,51	357,42	358,32
London	43,25	43,36	43,15
Nowy-York	8,90	8,92	8,88
Parыз	34,87	34,96	34,78
Praga	26,39	26,45	26,33
Szwajcaria	171,49	171,92	171,05
Stokholm	238,43	239,03	237,83
Wiedeń	125,28	125,59	124,97
Wlochy	46,68	46,80	46,56
Marka niem.	211,96	—	—

Na srebrnym ekranie

„Nowoczesny Casanova” kino „Heljos”.

Z całego szeregu filmów wyświetlanych ostatnio na ekranach wileńskich, żaden chyba nie był tak starannie opracowany w szczegółach i doskonale, acz nieco frywolnie pomysły, jak „Nowoczesny Casanova” wyświetlany od wczoraj w „Heljosie”.

mutna „kolejka” czystej z kropelkami

ILE WÓDKI WYPILIMY W ROKU UB.? Według danych urzędowych, rok ubiegły wykazuje znaczne zwiększenie konsumpcji spirytusu w Polsce.

Ogółem na terenie całego państwa spożyto 433.157 hektol. czystego spirytusu, czyli przeszło 43 mil. litrów — ponieważ jednak wódkę pije się naogół o mocy 40 proc. spirytusu, konsumpcja tego napoju w roku ubiegłym osiąga rekordową sumę 108.289.250 litrów.

Na głowę każdego obywatela przypada więc 1,61 litra czystego spirytusu, czyli 3,6 litra wódki o zawartości 40 proc. spirytusu. Z miast najmniej zaszyczone bo pierwsze miejsce zajmuje Warszawa. Na głowę jednego mieszkańca stolicy przypada aż 3,65 litra czystego spirytusu. Później idzie Łódź — 3,1, najmniej spożywają alkoholu mieszkańcy województwa tarnopolskiego i stanisławowskiego bo 1,02 litra na osobę.

Oczywiście skoro starców, kobiety (w pewnej części) i niemowlęta (wszystkie) nie wzięliśmy pod uwagę ilość butelek przez jedną osobę wypitych wzrośnie do czterech... Lepiej nie liczyć!

Jak się rozbudowuje Europa.

Stara Europa chce koniecznie dotrzymać kroku Ameryce i na gwałt nadążyć za jej zdobycami technicznymi. To też, jak grzyby po deszczu tak wyrastają projekty coraz to nowych gigantycznych budowli.

Parlament angielski omawia obecnie projekt, mający za sobą już pięćdziesięcioletnią tradycję, a dążący do wykopania tunelu pod kanałem La Manche.

Podobną budowlą do tego tunelu byłoby projektowane połączenie Afryki z Europą przez tunel pod Gibraltarem. Plany tej budowli przedstawił swemu rządowi hiszpański inżynier Pedro Jezenois. Koszty wyniosłyby tu około 300 milionów pesetów, czas budowy obliczono od 1929 do 1934 roku, a długość tunelu, którego początek byłby w Torre della Pena a wylot na wybrzeżu marokańskim, wynosiłaby około 30 kilometrów.

Dania również planuje zwycięstwo nad morzami dzielącymi lądy. Most długości 1175 metrów ma łączyć Mały Belt, Fridejze i Middel. Budowa ta, której koszty obliczono na 20 milionów koron, ma być ukończona również w roku 1934.

Dotychczas największym most w Europie posiadała Francja w swym porcie breitońskim — Brestie. W tym roku ma nastąpić otwarcie najdłuższego tunelu górskiego pod Apeninami, nad którym roboty trwają już od 9-ciu lat. Będzie on dłuższy od 20-kilometrowego tunelu Symplońskiego.

Olbrymiej doniosłości znaczenie kulturalne ma budowa, która właśnie teraz wykańczają Angliki. Jest to tama wodna w Sudanie. Tama ta długości 3200 metrów, opatrzona będzie w osiem śluz, przez które woda Błękitnego Nilu utrzymuje się na właściwym poziomie. Nadmiar wody wylewa się do olbrzymiego jeziora długości 80 kilometrów i szerokości trzech kilometrów. 19 tysięcy robotników pracuje w dzień i w nocy przy budowie. Zdołali oni już zgromadzić 342 tysiące metrów sześciennych bloków granitu. Po połączeniu tej tamy z tamą Assuanu żyzna gleba Egiptu zyska siedmiokrotnie na przestrzeni.

Nad olbrzymiej wielkości tamą wodną pracują też Niemcy. Jest to t. zw. „Sorper-Talsperre” koło Dortmundu, która ma się porównać tylko z tamą, budowaną w roku 2000 przed N. Chr. przez faraona Amenemeta III w Egipcie. Przy tamie dortmundzkiej zużyta jest po raz pierwszy jako materiał, zamiast kamieni, ziemia. Do zatrzymania 80 milionów mtr. sześciennych wody potrzeba 3 milionów metrów sześciennych ziemi. Wał ma mieć wysokość 60 metrów szerokości 300 metrów, a długości 600 metrów. Będą na nim urządzone dwie drogi dla piesznych i jedna dla konnych, przy robocie zatrudnionych jest tysiąc ludzi dziennie. I ta budowa ma być ostatecznie ukończona w roku 1934.

W tym roku pierwszy raz po wojnie urządzona będzie wystawa wszechświatowa. Odbędzie się ona w Hiszpanii. Barcelona zamierza z tej okazji zbudować nowoczesną Wieżę Babel, wysokości 400 metrów. Wieża ma być z żelaza, ma spoczywać na fundamencie o 140 metrach objętości. Waga jej ma wynosić 12 milionów kilogramów. I ta wieża, jak dawna wieża Babilonu, ma składać się z 7 pięt, tylko że każde z tych pięter nie będzie, bynajmniej, jak tam, poświęcone innej planecie. Na trzech piętach ma być hotel, na czwartym teatr, na piątym muzeum, na szóstym biblioteka, a na siódmym zamiast bóstwa — stacja radiowa.

Tak wygląda pobieżny przegląd budowli, wznoszonych obecnie w Europie, lub przez narody europejskie w innych częściach świata.

ZE ŚWIATA

Kłopoty tureckiej księżniczki.

Wielka wojna światowa i dokonany po wojnie przewrót polityczny zmioły z tronu nie jedną dynastję i królestwa poszły potem na służbę, by zarobić na życie.

Turecka księżniczka Medjidje Mustafa, synowa byłego sultana Abdul Hamida została aktorką filmową.

W ostatnich czasach wiele było rozgłosu dookoła jej osoby. W końcu uciekła z Budapesztu, gdzie przebywała stale od lat paru. Liczni jej wierzyciele wnieśli skargę do prokuratorji i za księżną wysłano listy gończe.

Teraz, jak donoszą dzienniki budapeszteńskie, impresarjō księżny ogłosił list otwarty w prasie tej treści, że rząd turecki zniósł konfiskatę prywatnego majątku byłego sultana i byłych księżniczek tureckich, a suma jaka z tego spadku przypada księżniczce Medjidje Mustafa, wynosi 240.000 pengō.

Równocześnie wzywa impresarjō księżny jej wierzycieli, by przedłożyli swoje pretensje, które on natychmiast wyrówna. Wziaman prosy o wycofanie listu gończego przeciw księżnie.

Czy historia o spadku jest prawdziwa wiadomo. Ale księżna wraca podobno w najbliższych dniach już do Budapesztu by grać do nowego filmu, który się tam przygotowuje. Długi placj jej impresarjō z funduszw... Mniejsza oto z których. Księżna Medjidje Mustafa prowadzi wesołe awanturnicze życie. Nie kryje się też ze swoimi awanturami milosmiem. Cieszy ją to owszem, gdy gazety o niej piszą dużo. Robią jej bezpłatnie reklamy.

WSPÓŁCZESNY MATUZAL.

Z Kairu donoszą, że urzędowa deputacja, wśród której znajdowali się komendant policji i dyrektor wychowania publicznego udala się w tych dniach z wizytą do Araba, liczącego 153 lata, zamieszkiującego w mieście Kairu, w pobliżu Kairu. Chyba ten najstarszy na świecie człowiek zamieszkuje maleńką izdebkę, dwumetrowej przestrzeni. Jest niezwykle chudy, korzysta jednak w pełni ze wszystkich swych władz umysłowych. Oświadczył swym gościom, że przypomina sobie doskonale Mohamed Alfego (który dokonał rzezi mameleków w 1811 r.), defilującego na czele swych oddziałów po ulicach Kairu. Sam mówi, służył również w wojsku, kiedy był „czterdziestoletnim młodzieńcem”.

Posiada liczną rodzinę i najmłodsz z jego dzieci liczy obecnie 26 lat. O ile wiek, przypisywany temu patriarsze jest doskonale, urodził się on w 1776 r., czyli w roku ogłoszenia niepodległości Stanów Zjednoczonych, kiedy Ludwik XVI był królem Francji, Jerzy III panował w Anglii, a Napoleon jako siedmioletni chłopiec zaczynał chodzić do szkoły.

Brylanty na ulicy.

W Johannesburgu mała dziewczynka bawiła się na ulicy. Nagle zobaczyła jak jakiś oberwaniec biegnący po ulicy rzucił do rynsztoku małą paczkę. Dziewczynka podniosła paczkę i odniosła ją do domu. Stwierdzono, że są to diamenty jeszcze nieosiłkowane i najwiodniejszej świeżo wykopane. Zapewne ów oberwaniec nieprawnie czynił poszukiwania na brylantowych polach a będąc ściganym przez policję pozbył się corpus delicti. Diamenty te mają wartość 3000 tuzentów szterlingów. Trudno się oprzeć chęci czynienia poszukiwań.



Księgarnia Kazimierza Rutkiego, Wilno, Wileńska 38, tel. 941. Poleca ostatnią nowość: ADEUSZ PIŻKO, nauczyciel Seminarjum T. Zana Gramatyka języka Polskiego (z ćwiczeniami), w Wilnie. Podręcznik dla samouków i nauczycieli szkół powszechnych. Objętość str. 374. CENA ZŁ. 12.

Rejestr Handlowy

Do Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie wciągnięto następujące wpisy:

- 9206. I. A. „Zinger Zuziel” — sklep manufaktury i kino - teatr „MODERN” w Oszmianie, ul. Piłsudskiego 18 i 20, sklep manufaktury i kino - teatr. Firma istnieje od 1917 roku. Właściciel Zinger Zuziel, zam. w Oszmianie, ul. Piłsudskiego 18. 2484 — VI.
9208. I. A. „Inż-wie Henryk Jenz, Władysław Jaczewicz i S-ka — Biuro Inżynierjno - Meljoracyjne — Spółka firmowa”. Biuro Inżynierjno - Meljoracyjne. Siedziba w Wilnie, ul. Portowa 28. Firma istnieje od 1 sierpnia 1927 roku. Wspólnicy zam. w Wilnie: Henryk Jenz — przy ul. Portowej 28, Władysław Jaczewicz — przy ul. Moniuszki 19, i Aleksy Łopato przy ul. W. Pohlanka 31. Spółka firmowa zawarta na mocy umowy z dn. 27 listopada 1928 r. na czas nieograniczony. Zarząd należy do wszystkich wspólników. Wszelkiego rodzaju umowy, weksle, czeki, zyro na wekslach, akty notarialne i hipoteczne i wogóle wszelkie dokumenty, z tytułu których dla spółki wynikają mogą jakiegokolwiek zobowiązania, podpisują dwaj wspólnicy pod stemplem firmowym. Wszelkiego zaś rodzaju korespondencję handlową oraz pokwitowania z odbioru z poczty, kolei i instytucji przewozowych i kredytowych listów, przekazów i przesyłek podpisuje w imieniu spółki każdy ze wspólników pod stemplem firmowym. 2486 — VI.
9209. I. A. „Abel Chackiel” w Kozianach, gm. Bohnińskiej, pow. Brasławskim, sklep spożywczy, galanterijny i bakalejny. Firma istnieje od 1922 roku. Właściciel Abel Chackiel, zam. tamże. 2487 — VI.
9211. I. A. „Abramson Berel” w Nowo - Świcięcianach pow. Świcięcian, skup zawodowy raków w celu odsprzedaży. Firma istnieje od 1928 roku. Właściciel Abramson Berel, zam. tamże. 2489 — VI.
9211. I. A. „Aronowicz Izrael” w Widzach, pow. Brasławskim, drobna sprzedaż towarów spożywczo - galanterijnych. Firma istnieje od 1926 roku. Właściciel Aronowicz Izrael, zam. tamże. 2489 — VI.
9212. I. A. „Baron Aba” w Drui, pow. Brasławskim, drobna sprzedaż żelaza. Firma istnieje od 1925 roku. Właściciel Baron Aba, zam. tamże. 2490 — VI.

Znaczkę pocztowe

50.000 różnych wysłam dla zbieraczy z 50 — 80 proc. ustępstwem od cen katalogowych, 300 bałkańskich znaczków, różnych, cena 7 marek niemieckich, 300 amerykańskich, australijskich, różnych, cena 6 marek niemieckich, 2000 różne ze wszystkich krajów cena 14 marek niemieckich, 100 rosyjskich — sowieckich, różne cena 4 marki niemieckie, 400 austriackich, różnych cena 5 marek niemieckich, 150 czeskosłowackich, różnych cena 7 marek niemieckich. A. Weisz, Briefmarkenhandlung, Wien, (Osterreich) IX, Grune Targasse 24, Postfach 149. -1

WŁOSÓW wypadanie, łupież, łysienie usuw a „Esencja Chinowo - Chmielowa” i „Mydło Chinowo - Chmielowe” (z Kogutkiem). Sprzedają apteki, sklepy apteczne. Główny skład Apteka Gaseckiego, ul. Freta Nr 16. L-1695 Wyzd. Zdr. Publ. Nr 154.

ROLNIK Wielkopolak, kawaler 27 lat, z wykształceniem, 8 lat praktyki, poszukuje posady za samodzielnego, lub pod dyspozycją ogólną od marca. kwietnia. Adres: A. Frankowski, maj. Roskosz, p. Turzec, (Stolpecki).

WĘGIEL I KOKS wagonowo oraz tonnowo M. DEULL, w Wilnie Jagiellońska 3/6 tel. 811 Skład: Polski Lloyd, Słowa kiego 27, tel. 2-79.

ŻĄDAJCIE we wszystkich aptekach i składach aptecznych znanego środka od odcisków Prow. A. PAKA.

Perlmuttera Ultramarjna jest bezwzględnie najlepszą i najwydatniejszą farbą do bielizny i celów malarskich. Odmierzona na wystawach w Brukseli i Medjolanie złotymi medalami. Biura Fabryki Ch. Perlmuttera, Wilno, Stoczna 20. Wszędzie do nabycia.

NA KARNAWAL poleca w wielkim wyborze gramofony, pafefony oraz płyty do nich. Skrzypce gitary, mandoliny, harmonje oraz struny. Firma „UNIWEKRSAL” Wilno, Wielka 21, tel. 12-83. PP. Wojskowym i Urzędnikom dogodne warunki.

Tańce Karnawałowe Black-Bottom, Bluss, Tango i Foxtrot wycuczam w najkrótszym czasie. P. BOROWSKI ul. Trocka Nr 2 róg Niemieckiej. Kurs rozpoczynamy we czwartek 17-go stycznia o godz. 8-jej wiecz., opłata za KURS 10 zł., zapisy przyjmuję.

Miejski Kinematograf Kulturalno-Oświatowy SALA MIEJSKA ul. Ostrobramska 5.

Od dnia 25 do 29 stycznia 1929 r. „NA BIAŁEJ ARENIE” (WALKA NARODÓW) — włącznie będzie wyświetlany film: „NA BIAŁEJ ARENIE” Wielki film sportowy w 8-miu aktach. Ten film pokaże wspaniałym, rozegranym podczas Olimpiady Zimowej 1928 roku natury, wspaniałych obraz walk sportowych, rozegranych podczas Olimpiady Zimowej 1928 roku na białej arenie St. Moritz w Szwajcarii. Kasa czynna od godz. 3 m. 30. Początek seansów od godz. 4-jej. Następny program: „NA STOKACH CYTADELI”.

Kino-Teatr „Helios” Wileńska 38. NA SCENIE: Ostatnie występy Ulubienice publiczności SIOSTRY KORZENIEWSKIE wykonują najnowsze tańce. Zupelnie nowy repertuar. NA EKSTRANIE: Szczyt erotyzmu „NOWOCZESNY CAZANOWA” Sztuka tryskająca szampańskim humorem, w rol. gł.: HARRY LIEDTKE, VIVIAN GIBSON i inni. Najpiękniejsze kobiety! Najrozkoszniejsze tancerki! Oszalałamiący przepych wystawy. Seansy: 4, 6, 8 i 10.15.

Program karnawałowy! Tańce na scenie i na ekranie! NA SCENIE: Ostatnie występy Ulubienice publiczności SIOSTRY KORZENIEWSKIE wykonują najnowsze tańce. Zupelnie nowy repertuar. NA EKSTRANIE: Szczyt erotyzmu „NOWOCZESNY CAZANOWA” Sztuka tryskająca szampańskim humorem, w rol. gł.: HARRY LIEDTKE, VIVIAN GIBSON i inni. Najpiękniejsze kobiety! Najrozkoszniejsze tancerki! Oszalałamiący przepych wystawy. Seansy: 4, 6, 8 i 10.15.

Kino-Teatr „POLONJA” Mickiewicza 22. NA SCENIE: Gościnne występy znanych artystów teatrów Rewji Warszawskiej: Maski aktualny piosenkarz. Orszka-Bojarski duet śpiewno-taneczny. Wabo klasyczna tancerka TROPACARO.

Kino-Teatr „POLONJA” Mickiewicza 22. NA EKSTRANIE: Przebojowy film doby obecnej SERCE NIE SŁUGA (Prawo kobiecego serca). W roli gł. BILLIE DOVE. Obraz ilustruje nam miłość węgierskiej hrabianki do uroczego wieśniaka i przeskody miłośno romantycznej hrabianki, której serce posiadał urodziwy oryanyms jej narzeczonego. Seansy o godz. 4, 6, 8 i 10.20.

Kino „Piccadilly” WIELKA 42. Dziel Najpiękniejszego arcydzieła światowej wytwórni „UFA” r. 29. Film który przewyższa „MOULIN ROUGE”. Działające programy kabaretowe paryskich music-hallów „Taniec... pieniądz... miłość...” Wzruszający dramat erotyczny w 12 akt. osnuty na łaż życia współczesnych białych niewolnic. W rolach głównych: egzotycka piękna ELLEN RICHTER, DINA GRALLA, BRUNO KASTNER i in. Niewidziane dotąd całkowite odwrozenie wspaniałej rewji paryskiej. Przegląd najpiękniejszych nówek!!! Konkurs najpiękniejszych kobiet świata! Przegląd najnowszych mód i tańców. Czarujący balet z udziałem znakomitych girls. Ceny nie podwyższone.

Dziś Najpiękniejszego arcydzieła światowej wytwórni „UFA” r. 29. Film który przewyższa „MOULIN ROUGE”. Działające programy kabaretowe paryskich music-hallów „Taniec... pieniądz... miłość...” Wzruszający dramat erotyczny w 12 akt. osnuty na łaż życia współczesnych białych niewolnic. W rolach głównych: egzotycka piękna ELLEN RICHTER, DINA GRALLA, BRUNO KASTNER i in. Niewidziane dotąd całkowite odwrozenie wspaniałej rewji paryskiej. Przegląd najpiękniejszych nówek!!! Konkurs najpiękniejszych kobiet świata! Przegląd najnowszych mód i tańców. Czarujący balet z udziałem znakomitych girls. Ceny nie podwyższone.

Kino-Teatr „Wanda” WIELKA 30. Dziel Najwybitniejszego tragiku świata CONRAD VEIDT oczaruje, olśni, wzruszy i zadziwi w najnowszym arcydziele świata MĘCZYŻNA Z PRZESZŁOŚCIĄ Potężny dramat ludzkich namiętności w 12 aktach. Wzruszająca tragedia człowieka niewinnie zakutego w kajdany, smaganego biczem, wzytuzego z czci i honoru. W roli głównej CONRAD VEIDT.

Dziel Najwybitniejszego tragiku świata CONRAD VEIDT oczaruje, olśni, wzruszy i zadziwi w najnowszym arcydziele świata MĘCZYŻNA Z PRZESZŁOŚCIĄ Potężny dramat ludzkich namiętności w 12 aktach. Wzruszająca tragedia człowieka niewinnie zakutego w kajdany, smaganego biczem, wzytuzego z czci i honoru. W roli głównej CONRAD VEIDT.

KONKURS. Urząd Wojewódzki (Dyrekcja Robót Publicznych) w Wilnie ogłasza konkurs na objęcie 2-ch posad, a mianowicie: 1) W powiecie Mołodeczańskim na objęcie od dnia 1-go kwietnia 1929 r. posady Kierownika Państwowego Zarządu Drogowego, z jednocześnie: kierownictwem działu drogowego w Wydziale Powiatowym. Wynagrodzenie według VII-go stopnia służbowego z dodatkiem za kierownictwo działem drogowym Wydziału Powiatowego do wysokości 75 proc. za zgodą Ministerstwa Robót Publicznych. 2) W powiecie Postawskim na objęcie od zaraz posady Kierownika Państwowego Zarządu Drogowego z wynagrodzeniem według VII-go stopnia służbowego. Podania z życzyrsem, odpisami dyplomu i świadectw należy nadsyłać do Urzędu Wojewódzkiego (Dyrekcji Robót Publicznych) do dnia 15-go lutego 1929 r. Do podania winny być dołączone następujące dokumenty w oryginałach, lub uwierzytelnionych odpisach, a mianowicie: 1) Dyplom ukończenia wyższego zakładu technicznego, 2) Dowód, stwierdzający posiadanie obywatelstwa Państwa Polskiego, 3) Świadectwa poprzedniej służby, lub odbytych praktyk 4) Własnoręcznie napisany życzyrsm. Za Wojewodę wż. Dyrektor inż. A. Przygodzki.

LEKARZE

Moter ropowy firmy „Perkun” 18 s. k., na żelaznym wozie, i zdolny do rolnictwa, stacji elektrycznej i t. d. i DYNAMO MARSZYNA 7 s. k. 220 volt, prąd stały do sprzedania. Ogłądać i szczegóły: ul. Miłoserna 6 m. 11. -1

DOKTOR D. ZELDOWICZ chor. weneryczne, syfilis, narządów moczowych, od 9 — 1, od 5—8 wiecz. Kobieta-Lekarz Dr. Zeldowiczowa KOBIECE, WENERYCZNE, NARZĄDOW MOCZOWY, od 12—2 i od 4—6, ul. Mickiewicza 24, tel. 277. W. Zar. Nr. 152

DOKTOR L. GINSBERG do wynajęcia od 1 lutego. Mała Pohlanka 14 m. 2. -o RÓŻNE Gotówkę w różnych walutach lokujemy na dobre oprocentowanie D. H.-K. „Zachęta” Mickiewicza 1, tel. 9-05. -o

DOKTOR Nawrykiewiczowa przyjmuje od 11—12 i od 5—6. Choroby skórne, leczenie włosów, operacje kosmetyczne i kosmetyka tyzyczna i kosmetyka lekarska. Wilno, Wileńska 33 m. 1. ->

AKUSZKIERKI Akuszka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, piegi, wagner, łupież, brodawki, kuzrajki, wypadanie włosów, operacje kosmetyczne i kosmetyka lekarska. Wilno, Wileńska 33 m. 1. -> Bez kosztów przyjmujemy zgłoszenia na sprzedaż nieruchomości Wil. Biuro Komisowo - Handlowe, Mickiewicza 21, tel. 152. -o

DOKTOR BLUMOWICZ Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wielka 21. Od 9 — 1 i 3 — 8. (Telef. 921).

Fachowo i szybko PISZEMY NA MASZYNACH Wil. Biuro Komisowo - Handlowe, Mickiewicza 21, tel. 152 zsz -o Zgubiona książeczka wojskowa na imię Stanisława Stepowskiego, porucznika rezerwy, unieważnia się. 218 -o Zgubiona książeczka wojskowa na imię Stanisława Stepowskiego, porucznika rezerwy, unieważnia się. 218 -o

DOKTOR A. CYMBLER choroby skórne, weneryczne i moczopłciowe. Elektroterapię, słońce górskie diatermia. Sollux, Mickiewicza 12, róg Tatarskiej 9-2 i 5-8. W.Z.P. 43.

KASZTAN wałach 5 lat, powóz, bryczka, sanki, sanie i uprząż do sprzedania, także konie ze wzięcia wojen-powiat, na imię sportowcami i na Zieloniewicza Michała, kulig do wynajęcia, unieważnia się -o Szeptyckiego 5. -1

Dr. Hanusowicz Ordynator Szpitala Sawicz, choroby skórne, weneryczne, gozdny przyjeź 5—7 pp. Zamkowa 7-1 Leczenie światłem: Sollux, lampa Bacha (sztuczne słońce górskie) elektrycznością (diatermia). 0815

LOKALE Pokój welki ze wszystkich Fabryki Papieru kiemi wygoda. S. A. za lata 1924—mi, centralnem ogrze-1927. Znalazę uprzeneryczne, mocno waniem, z telefonem, sza się zwrot za płciowe i skórne, ul. do wynajęcia dla wywagrodzeniem, na Wileńska 7, tel. 1067. walera. Teatrlna 4 fabryk w Wilnie, m. 8, tel. 12-23. -o Gdańska 6, -o

Dr. G. WOLFSON choroby skórne, weneryczne i moczopłciowe. Elektroterapię, słońce górskie diatermia. Sollux, Mickiewicza 12, róg Tatarskiej 9-2 i 5-8. W.Z.P. 43.

Dr. G. WOLFSON choroby skórne, weneryczne i moczopłciowe. Elektroterapię, słońce górskie diatermia. Sollux, Mickiewicza 12, róg Tatarskiej 9-2 i 5-8. W.Z.P. 43.